

מורה חדש (אוי קלט)
עון ימי בלתי מלאה בשפה העברית
העורך: ד"ר א. מרפון האחרון: דוד שן
המרי: מורה חדש בע"מ. ת"א. רח' הנגב 11.

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

ABA EVEN JÖVŐ HÉTEN TALALKOZIK DULLESSZEL

Rafi Ejlont „tévedésből” tartóztatták le az egyiptomiak és rövidesen szabadon engedték?

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — ABA EVEN washingtoni nagykövet a jövő héten találkozhat Dulles külügyminiszterrel. A nagykövet Izraelbe való látoga-

tása előtt tisztázni kívánja az amerikai kormány álláspontját az UNO őszi közgyűlésén napirendre kerülő problémákkal kapcsolatban. A megbeszélésen többek között érinteni fogják a menekültkérdést és a szabad hajózás ügyét.

Itt említjük meg, hogy nyugati megfigyelők véleménye szerint az egyiptomiak „tévedésből” tartóztatták le Rafi Ejlont izraeli tengerész, amiből fővárosi politikai körök azt az optimista következtetést vonják le, hogy Egyiptom a legközelebbi napokban szabadlábra helyezi a múlt hét óta fogvatartott Rafi Ejlont. Hivatalos körökben nem voltak hajlandók semmiféle megjegyzést fűzni tudósítónk ezen értesüléséhez.

Moszkva megtagadta a Sziria által kért 100 millió dolláros kölcsönt

Súlyos gazdasági válság fenyegeti Szíriát — Attól tartanak, hogy a damaszkuszi kormány teljesen behódol a Szovjetunióknak

Beirut, (AFP). — Az „El Chaját” című libanoni lap szerint a Moszkvában folyó tárgyalások során Sziria rendkívül akarja a fennálló tartozásokat a Szovjetunióval, éspedig oly módon, hogy a fizetési feltételeket költségvetési bevételeihez alkalmazza. Ezenkívül egymillió dollár szíriai font hosszúlejáratú kölcsönt kér a szíriai küldöttség. A libanoni lap szerint a Szovjetunió elutasította a szíriai kérést.

A tárgyalások során Sziria

beismerte, hogy milyen súlyos gazdasági nehézségei vannak.

A költségetvesztési deficitet főleg az okozta, hogy Csehszlovákia nem volt hajlandó haladékosan adni a fegyverekért járó tartozás kifizetésére.

New York, (STA). Arab hírszerzők információira hivatkozva a New York Herald Tribune közli, hogy Szíriát gazdasági összeomlás veszélye fenyegeti, ha Moszkvától nem kap azonnal to-

vábbi 100—200 millió dollár segílyt.

A szíriai küldöttség és szovjet vezetők között Moszkvában folyó tárgyalásokon fog előltni, hogy Sziria teljes mértékben csatlakozik-e a szovjet-blokkhoz, vagy pedig független marad.

Sziria már eddig is 60—70 millió dollárral tartozik a Szovjetunióknak a fegyverekért, amelyeket az elmúlt 18 hónapban kapott. Ez azonban nem elegendő a szíriai kormányknak és így sürgős szüksége van legalább 100 millió dollárra további fegyvervásárlásra és hogy az állami tisztviselők, valamint a szoldos hadsereg fizetését folyósíthassa.

Minden jel arra mutat, hogy a szíriai helyzet kritikusra fordult.

Szíriában kevesebb az ellenállás a kommunizmus-szal szemben, mint Egyiptomban

és számolni lehet azzal, hogy a jelenlegi tárgyalások befejezése után a Szovjetunió teljes gazdasági és katonai ellenőrzés alá hajtja Szíriát.

A múlt hónapokban Sziria a következő fegyvereket kapta a Szovjetuniótól: 50 darab MIG-15 és MIG-17 típusú lökhajtásos gépet, ezenkívül az azok kezelésének betanulásához szükséges 15 gyakorlógépet, 100 T-34 típusú tankot, 12 torpedónaszádót, 100 ágyút, 150 mozszárgyut és különböző gyalogsági ágyukat, valamint 1500 automata fegyvert a hozzájuk való municióval. A szállítmány radar-felszerelést és katonai járműveket is tartalmazott. Ezenkívül Szíriába

érkeznek azok a szovjetfegyverek is, amelyeket Egyiptomon, Tuniszon és Marokkon keresztül az algéri felelősöknek küldenek.

Ramalla, (ITIM). — A jordániai rádió aggodalmát fejezi ki a Moszkvában folyó szovjet-szíriai tárgyalások fölött. Ugyálszik, — mondotta a hírmagyarázó — hogy a terroristák sokkal inkább gyökeret vertek Szíriában, mint ahogy az elképzelhető volt.

A hadsereg sorában jelentkező széthúzás és a katonai parancsnokoknak a politikába való állandó beavatkozása idézik elő ezt a zűrzavart.

Megbízható körök szerint nem fér kétség ahhoz, hogy

Mikoján szerint

Az arab államok még Moszkva befolyására sem hajlandók békére Izráellel

Freilich amerikai rabbi jeruzsálemi beszámolója a Szovjetunióban, Csehszlovákiában és Lengyelországban tett látogatásáról

Néhány napja Izraelben tartózkodik Slomo Freilich amerikai rabbi, aki július elején a Szovjetunióban tett látogatást. Freilich rabbi tegnap Jeruzsálemben sajtókonferencián ismertette látogatásának érdekesebb mozzanatait és többek között elmondta, hogy hosszabb megbeszélést folytatott a szovjet kultuszügyi minisztérium Alexandrovics Prichotko nevé főtisztviselőjével. A rabbi kérdéseire válaszolva Prichotko elmondta, hogy a Szovjetunióban azért nem jelenik meg zsidó lap, mert még senki sem kért rá engedélyt. Ha ez megtörténne, valószínű, hogy a kormány megengedné zsidó lap megjelenését. A zsidó színház azért nem működik, mert csődbe ment és nincs értelme fenntartani olyan intézményeket, amelyek nem fizetődnek ki.

Freilich rabbi Moszkvában találkozott Anasztasz Mikoján helyettes miniszterelnökkel, akivel az Izrael és az arab államok közötti viszonyról is beszélgetett. Mikoján azt mondta neki, hogy Izrael és az arab államok közötti kapcsolatok megteremtése sok időt vesz igénybe, de ezidőre az arab népek nem hajlandók semmiféle engedményre, még a Szovjetunió arra törekszik, hogy elősegítse a béke megteremtését az összes népek és országok között — mondotta Mikoján a beszélgetés során, amely az Egyesült Államok moszkvai nagykövetségén folyt le a július 4-iki amerikai nemzeti ünnep alkalmával.

Freilich rabbi tíz napos oroszországi látogatása során Arje Levin új moszkvai főrabbi vendége volt. Levin rabbi előzőleg a Szovjetunió egyetlen jesivájának élén állt, amelyet az elhunyt Schleifer főrabbi kérésére a szovjetkormány nemrég létesített. Amikor Levint kinevezték Schleifer rabbi utódjává, a jesiva élére Simon Trebnik, a jeruzsálemi Chéfez Chájim jesiva vezetője került. Ezidőre 20 növendék tanul benne és további tizenkettőt vesznek fel

a következő hónapban. A jesivának internátusa is van és a Szovjetunió minden részéből felvesznek növendékeket. Minden jesivanulónak 300 rubel zsebpénzt kap havonta, míg nyolc nő és gyermekes növendék számára havi ezer rubel támogatást nyújtanak.

Freilich rabbi, aki Oroszországon kívül Csehszlovákiát és Lengyelországot is meglátogatta, elmondta ezután, hogy főként Oroszországban a zsidók eleinte óvatosságot tettek vele szemben, de aztán sokat kezdzőkösdnek az amerikai és az izraeli zsidóság életéről. Aziránt is érdeklődtek, hogy amerikai zsidók jönnek-e Izraelbe. — Freilich rabbi szerint az

ilyen beszélgetések, amelyek főként a templomban, vagy szombati összejöveteleken tartott, lehetetlenek voltak Sztálin idejében. Az oroszországi zsidók nagy többsége érzi, hogy a zsidó néphez tartozik, de rettegnek attól, hogy ezt kifejezésre juttassák. Ruházatukról itélve a zsidók túlnyomó része szegénységben él.

Freilich rabbi magával hozta a legutóbb Moszkvában nyomott héber imakönyvet is, amelyben az eredeti szöveggel összehasonlítva jelentéktelen módosítások vannak és külön imát tartalmaz „a szovjet kormányért, az egész világ békéjének megvédéséért”. Az imakönyvet ötezer példányban adták ki.

Közös nyugati nyilatkozat Németország egyesítéséről

Berlin, (Reuter). — Az Egyesült Államok, Anglia, Franciaország és Nyugat-Németország közös nyilatkozatot fognak aláírni a német egység kérdésében. A nyilatkozat, amely Németország részéről Von Brentano külügyminiszter, a nagyhatalmak megbízásából pedig a három nagykövet nevében kerül közlésre, hangsúlyozni fogja, hogy a német egység helyreállítása a négy egykori megszálló hatalomra tartozik, de ezt szabad választásokon keresztül és egységes német alkotmányozó nemzetgyűlés útján kell megteremtteni.

Drága édesapánk, nagyapánk, testvérünk és sógorunk
Fuchs Márk Mordecháj
Nagy Mihály — Haifa
Amerikában lakó gyermekeihez való hajójútnán hírtelen elhunyt. Mindnyájan gyászoljunk.
A család

Felejthetetlen férjem, édesapánk, nagyapánk
FRIEDMANN HERMANN
ládagyáros
Tel Aviv (Kolozsvár)
AZKARAJA holnap, kedden, július 30-án (ד' אב תשי"ז) délután 2 órakor lesz a kirját-saui temetőben.
A gyászoló család

Ebben az évben nem emelik az autóbusszdíjakat

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Hivatalos közlés szerint a kormány tegnapi ülésén folyó politikai ügyekről tárgyal. Ugyan csak szóba került a minisztertanács az állami nyugdíj-törvényvel kapcsolatos közpénztárak kérdése, valamint az állami perekről intézkedő törvény módosítása.

Egyébként a tegnapi minisztertanács 1 millió font alapötlettel rendelkező, válságot leéltetését határozta el, ez exportüzletek politikai biztosítása érdekében. A válságot célja, hogy kártérítést nyújtson olyan kereskedelmi szerződés lemondása következtében keletkezett károk esetén, ha a szerződésbontás mögött politikai okok húzódnak meg.

Itt említjük meg, hogy Karmel közlekedésügyi miniszter közölte az autóbussz-kooperatívák, ebben az évben a kormány nem engedélyezi a viteldíjak emelését. Ezzel szemben a minisz-

térium szubvencionálni fogja a közlekedési kooperatívákat, amelyek deficitjét 2 millió fontban állapította meg a vizsgálóbizottság.

Dulles ma érkezik Londonba

Washington, (Reuter). — Foster Dulles külügyminiszter ma érkezik Londonba, hogy résztvegyen a lefegyverzési értekezleten. Politikai megfigyelők valószínűnek tartják, hogy a Szovjetunió is követni fogja az Egyesült Államok példáját és Gromika külügyminisztert fogja Londonba küldeni. Ez esetben megnyílik a lehetőség arra, hogy a tárgyalások a legmagasabb diplomáciai fokon folytatódjanak.

Emlékeztet, hogy a Szovjetunió már a tárgyalások kezdetén külügyminiszterek közötti lefegyverzési konferenciát javasolt, de akkor a Nyugat azt elutasította.

Az elnökgyilkosság miatt

Guatemalában betiltották a politikai pártok működését

Az ostromállapot miatt valószínűleg elhalasztják a választásokat is

Guatemala City, (Reuter). Dr. Louis Arturo Gonzales Lopez, guatemala alelnöke, akit Castillo Armas elnök meggyilkolása után ideiglenes elnöknek neveztek ki, tegnap kijelentette, hogy „követni fogja az elhunyt elnök felvilágosult és eredményes politikáját. Biztos vagyok benne, — mondotta, — hogy a gyász napjai után az élet normális kerékvágásába tér vissza, mert az ország minden területén fölött erős kézzel rendelkezünk.”

A gyilkosság elkövetése után 30 napra ostromállapotot rendeltek el, ami este 9-től, reggel 6 óráig tartó kijárási tilalommal jár együtt. Betiltották az összes politikai pártok működését is. Valószínű, hogy az ostromállapot miatt elhalasztják a választásokat is, amelyeket négy hónap múlva kellett volna megtartani. Guatemala női hadügyminisztere közölte, hogy az országban teljes a nyugalom.

Castillo Armas meggyilkolásának körülményeiről közlik, hogy az elnök szombat

este felesége társaságában belépett kastélyának ebédlőtermébe, amikor Ramiro Vasquez Sanchez, aki az elnök testőrségének tagja volt három revolverlövést adott le rá és azonnal megölte. A gyilkos még ezután is lövöldözött és egyik golyója köny nyelen megsebesítette az elnök adjutánsát, majd magafelé fordította a revolvert és föbelőtte magát. Az elnöki palota biztonsági szolgálatának tisztviselői megmutatták az ujságíróknak a gyilkosnál talált iratokat, amelyek szerintük kétségtelenül bizonyítják, hogy a gyilkos a nemzetközi kommunista mozgalom tagja volt. A bemutatott iratok között volt egy Sanchezhez intézett levél is a moszkvai posta bélyegzőjével.

José Luis Cruz Salazar, Guatemala washingtoni nagykövete kijelentette, hogy bár az elnököt fanatikus kommunista gyilkolta meg, ezidőre semmiféle jele annak, hogy a kommunisták kezükbe akarnák ragadni a hatalmat Guatemalában. A nagykövet célzott arra, hogy

ennek ellenére Guatemalában hajszát fognak indítani a kommunisták ellen.

Mexico, (AFP). — G. Torralba, aki Guatemala előző kormányának külügyminisztere volt és mint politikai menekült él Mexicóban, örömmel üdvözölte az Armas elnök ellen elkövetett gyilkos merényletet. Az emigráns politikus szerint Armas megölésének kontinentális jelentősége van, mert „figyelmeztetésül szolgál az amerikai diktátorok számára”. Torralba magasztalta a gárdatisztet, aki a gyilkosságot elkövette és hangsúlyozta, hogy valószínűleg saját kezdeményezésére távolította el Armas az élők sorából, nempedig „a nemzetközi kommunizmus végrehajtó eszközeként”. Armas elnök 30 külföldi társaság kényekedére adta át az ország területének négyötödét petróleumkutatás és kihasználás céljából, ha koolajat találhatnak. A volt külügyminiszter annak a reményének adott kifejezést, hogy Gonzales Lopez, az új elnök szabad választásokat fog tartani.

### Bulgáriából nem lehet már alijázni

„A 6400 bulgáriai zsidó közül több mint 2000 akar alijázni, de az alijja ebből az országból pillanatnyilag megszakadt”, — mondotta dr. A. Chananél, Bulgária főrabbija, aki vasárnap Izraelbe érkezett, hogy résztvegyen a Jeruzsálemben megtartandó zsidó tudományos kongresszus megnyitóján.

Dr. Chananél elmondotta, néhány turistának megengedték, hogy Bulgáriából Izraelbe látogasson, alijja azonban nincs. A hatóságok azzal válaszolnak az alijjakérelmekre, hogy „jelenleg megszünt az alijja”. Megjegyezte még, hogy a bolgár sajtó a közelkeleti híreket arab forrásokból meríti.

## Sport

### Kiestünk a Davis-kupa küzdelmekből

Montrealból érkezett híresítés szerint Brazília teniszcsapata a második versenynapon megnyerte mérkőzését párosunk ellen és ezzel 3:0 arányú vezetést értett el, ami egyben a brazil csapat győzelmét is jelenti. Ennek következtében Izrael csapata kiesett a további küzdelmekből és Brazília kerül össze az USA-val az amerikai zóna döntőjében.

A páros mérkőzés igen erős küzdelem volt és a brazilok javára és az eredmény 6:1, 6:4, 4:6, 2:6, 6:4 volt. Fernandez-Vieira javára a Davidmann-Avidán izraeli pár ellen.

### Kavarog az indonéz-kérdés

Indonézia makacsul kitart javaslatát, hogy világ bajnoki labdarúgó mérkőzéseiket semleges országban játsszák le vele. Indonézia római nagykövete megismételte ezt a javaslatát az izraeli római követtől és azt ajánlotta, hogy Rómában játsszák le a két mérkőzést a csapatok. Római követtünk ezt az ajánlatot elutasította és közölte az indonéz nagykövettel, hogy Izrael Ramat-Ganban, illetőleg Dzsakartaiban kíván találkozni az indonéz labdarúgó válogatottal. Mindkét fél sürgetően várja a döntést ebben a kérdésben és Izrael kénytelen lesz a FIFA-irodához fordulni a sok zűrzavart felkavaró kérdés mielőbbi megoldása érdekében.

Közben válogatott keretünk csapata folytatja tréningjét és hetenként kétszer játsszák a ramat-gani városi stadionban gyakorló mérkőzést váltott ellenfeleikkel.

### A külföld sportja

Paavo Nurmi, a finn csodafutó, a sokszoros olimpiai bajnok és világrekorder, akinek hazája már életében szobrot emelt, most, a napokban lett 60 éves. A hallgatag, titokzatos atléta születésnapjával kapcsolatban írja a zürichi „Sport”-ban Martin Mayer a következő kedves, de jellemző esetet: „Kisfiúk futóversenyét néztem a bécsi külkerület utcáján. A verseny győztesét „Nurmi”-nak nevezték a fiúcskák. Megkérdeztem tőlük, hogy ki volt Nurmi. Hosszas töprengés után az egyik kibőkte, hogy indón harcos volt, igen gyors futó, Winnetou fejeváltása. — A másik cáfolta ezt és azt állította, hogy ókori harcos volt, aki gyors futással vitte meg városának a távoli csata győztes kimenetelének híreit. — Közbeszólt a harmadik és kijelentette, hogy társai tévednek, mert Nurmi a pári egyik gyorsfutó állata és azért mondják őt gyorsfutó társainak, hogy Nurmi.”

Igy működik el a dicsőség! Négy év előtt Helsinkiben, az olimpiai versenyen Nurmi vitte a staféta-lángot a kandeláberhez és ő gyújtotta meg az olimpiai lángot. Most a fia igezik az apja örökét elfoglalni a finn futók táborában. Nurmi pedig továbbra is szólanul mereng dicső emlékein, a hírnév mulandóságán.

### Uj Jiddis Színház

Renée Glickman és Zalman Kalesnikov  
Kfár Szaba, július 29., hétfő  
AZ ÉLET KERKE

### A TEL-AVIVI MOZIB HETI MŰSORA:

ALLENBY: Mayor Benson magán-háborúja  
ARMON DAVID: Una Parigina a Roma  
CAFON: Senki asszonya  
CHEN: A fű és a csatához  
DAN: Titokzatos sziget  
EDEN: Boot polih  
ESSETER: Sasszárnyak  
MIGDALOR: A cárevis  
MAYNOR: Aas, a hírdő lány  
MOGILABI: Anasztázia  
OPHIR: Les Carnets du Major Thompson  
ORION: Dunja  
SDEROT: Szerencselovag  
TAMAR: Távoli láthatár  
TORELET: Az utolsó 5 per  
YARON: Nincs ide virágokhoz  
ZAMIR: La Cago aux Souris

## Az angol közvéleményben vihart kellett a Shell kivonulása

Eles támadások várhatók a parlamentben a kormány ellen

London (STA). — Az angol közvéleményt szokatlan izgalomban tartja a Shell petroleumvállalat azon elhatározása, hogy felszámolja izraeli érdekeltségeit. Nem kétséges, hogy az angol közvélemény Izrael oldalán áll ebben az esetben és a parlament eheti ülésén az angol kormány számos interpellációra adott válaszában kell majd megmagyaráznia, hogy miért nem akadályozta meg ezeket a politikai szempontból rendkívül kínos fejleményeket. Az összes tekintélyes angol folyóirat eles támadást intéz a kormány ellen, amelyet azzal vádolnak, hogy gyáva módon megfutamodik az arab nyomás elől.

A New Statesman megállapítja, hogy a Shell és a British Petroleum Company érvei nem állják ki a kritikát. Az izraeli kormány birtokában lévő számok azt bizonyítják, hogy a két vállalat szépen keresett az országban és ha az utóbbi években a haifa petroleumfinomító vállalat valamelyes veszteséget okozott, azt is ennek a két vállalatnak az az elhatározása idézte elő, hogy csak 30 százalékban használják ki az üzem teljesítőképességét. Ennek az elhatározásnak is politikai okai vannak. A kormány a British Petroleum Company

részvényeinek 51 százalékát tartja a kezében, tehát a kormány hozzájárulása nélkül a vállalat nem hozhat fontos határozatot. Jogi precedens van arra, hogy a nemzetközi bíróság nem fogadta el az angol kormány érveit és felelőssé tette olyan vállalat működéséért, amelyben részvénnyel rendelkezik.

A News Statesman szerint a petroleumvállalatok elhatározása nem veszélyeztet Anglia kereskedelmi érdekeit Izraelben. Olyan vállalatok, mint a B.O.A.C. repülővállalat, vagy I.C.I. vegyipari konzern, a Barklay's Bank és más angol cégek eddig ellenálltak az arab bojkottnak, de a Shell percedense nyomán, lehetséges, hogy kénytelenek lesznek hasonló lépésre. Izrael szempontjából ez a probléma talán még fontosabb, mint a Szezei csatornán való átkelési jog. A lap felhívja a munkáspárti képviselőket, valamint azokat a konzervatívokat, akik eddig is küzdtek a kormány békülékenységi politikája ellen, kényesítsék Macmillan kormányát, hogy változtatás meg ezt az elhatározását, amely Nasser legnagyobb politikai sikere az angol-francia visszavonulása óta.

Az Economist szerint bármi is legyen a határozat

## Orvoshiány a Negevben

(Az Uj Kelet tudósítójától)  
Nem sok orvos jött el Tel-Avivból, vagy a többi városból a Negevbe. Hiába intézték a különböző szervezetek a tiszteletreméltó, magasállású személyiségek egyremásra felhívásait a „váltik” orvosokhoz, hogy helyezték át munkaterületüket délebbre — a felhívások csaknem süket fülekre találtak.

Ben Gurion miniszterelnök személyes beavatkozása folytán áthelyeztek ugyan néhány orvost állami kórházakból a Negevbe, de ez természetesen nagyon kevés volt még ahhoz, hogy radikálisan megoldja annak a hatalmas területnek a problémáit, amely nap, mint nap új olék százzal fogadja be. „Hat fiatal, délamerikai orvos idejövetele fontos fordulópontot jelez a negevi orvosprobléma közelgő megoldása felé” — meséli lelkesedéssel Reuven Kliegler, a Kupát Cholim negevi területének agilis igazgatója, — ezek a fiatal orvosok önként jelentkeztek Délamerikában, egyévi orvosi szolgálatra és ma a negevi egészségügyi legfontosabb tényezői közé számíthatnak.”

Dr. Chaim Doron, a nagy népszerűségnek örvendő, fiatal beér-séval orvos volt a terv szellemi atyja. Dr. Doron, aki jómaga is argentinai származású, annak ellenére, hogy csak négy évvel ezelőtt érkezett az országba, — kitűnően beszéli a héber nyelvet és alijjázása óta állandóan negevi lakos. Saját szavai szerint „még a gölaban eljegyeztem magat Negevvel és személyes kapcsolat érez ezzel a sárga pusztasággal”....

Dr. Doron, akit fiatal kora ellenére nemrég beválasztottak a Kupát-Cholim végrehajtóbizottságába, a negevi orvosok képviselőjeként — így folytatja: „Ha állami, Szochnut és a cionista szervezetek továbbra is meglesz a megfelelő hozzáállásuk ehhez a problémához, szilárd meggyőződésom, hogy az „első fecskék” példáját sokan fogják követni. Természetesen különleges figyelemmel kell kezelni ezeket az önkénteseket és ha így lesz minden bizonytalan szoros kapcsolatokat fognak teremteni az országgal és egyrészt talán az állandó letelepedés mellett dönt majd.”

### TECHNIKAI NEHEZSÉGEK a szdomi petroleumfúrásoknál

A Szdom mellett folyó petroleum-fúrás rendkívül sok technikai akadályba ütközött és szokatlanul nagy kiadásokba sodorta a Mászádá társaságot. Valószínűleg a szakértelem hiánya okozza a zavarokat, mert a kőolaj feltárásával foglalkozó izraeli technikusok ezúttal első alkalommal kísérleteztek fúrással a Holtenger környékén. A Mászádá eddig egymillió fontot fektetett be itt kilencezer láb mélységig jutott el eredménytelenül, míg a chelei mezőben egy fúrás költsége 200—250 font körüli mozog. A második szdomi fúrásnál is nagyobb összeget fektettek be, mint az előirányzott volt. Valószínűleg látszik, hogy a Mászádá kénytelen lesz amerikai szakértőket hívni, akiknek gyakorlatuk van a szdomival hasonló földösszetételben fúrásokat végezni.

### Nem akar hazajönni Bécsből

Ma már elárulhatjuk, hogy felszólítottuk Menáchem Bár Gilt, aki szocialistaként működik a szocialista internacionális bécsi titkárságánál, hogy térjen vissza az országba, ő azonban nem reagált a felhívásra — mondotta tegnap S. Morát, a Mápáj titkárságának tagja. Az utóbbi időben érezhetővé vált, hogy Bár Gil nem tart fenn szoros kapcsolatot az országgal, amire nem tudott semmiféle elfogadható magyarázatot adni. Az illetékesek ezért elhatározták, hogy visszahívják. Miután a meg határozott időben nem tért vissza, a Mápáj titkársága az internacionálé titkárságához fordult, hogy szőltsa fel Bár Gilt munkájának elhagyására. Míndezideig nem érkezett hír Bár Gil lemondásáról.

## IZRAELTÓL KERNEK SALK-SZERUMOT A KÜLFÖLDI ORSZAGOK

Dr. Jonas Salk októberben Izraelbe jön

Dr. Natan Goldblum, az egészségügyminisztérium bakteriologiai laboratóriumának igazgatója tegnap érkezett vissza Genfből, ahol résztvett a nemzetközi poliokongresszuson. Elmondotta, hogy a világon nagy hiány mutatkozik Salk-szerumban és a kongresszus több képviselője fordult nemhivatalos formában Izraelhez szerumszállítás ügyében.

A kongresszuson, amely 1500 résztvevővel zajlott le, számos dicsőret hangzott el Izraellel kapcsolatban, mint egyike a világ öt országának ahol sikerrel végrehajtották az általános Salk-oltást. Izrael azonban kizárólag saját használatára gyártja a szerumot és e pillanatban nincs lehetősége exportra.

A kongresszuson részt vett dr. Jonas Salk is, aki közölte dr. Goldblummal, hogy ez év októberében Izraelbe látogat.

### KI TÁMADOTT 1948-BAN?

Aba Even arab idézetekkel bizonyítja, hogy 1948-ban nem Izrael kezdte a háborút

New-York, (STA). — Aba Even nagykövete tegnap a New-York Timesben cikket tett közzé, amelyben arab nyilatkozatokra való hivatkozással dönti meg azoknak az arabbarát amerikai köröknek legutóbbi hangzatos vádját, hogy 1948-ban Izrael indított háborút az arabok ellen. Aba Even a következőkre hivatkozik:

1. 1947-ben az arab államok bejelentették, hogy háborút indítanak, amennyiben sor kerül az UNO felosztási határozat végrehajtására.

2. Emil Dzsuri az egykori palesztinai arab főtanács titkára 1948 szeptemberében kijelentette, hogy az arab államoknak gondoskodniuk kell a palesztinai menekültekről, miután az ő politikájuk döntötte a menekülteket a szerencsétlenségbe.

3. Dzsamal el Husszeini a jeruzsálemi főmufti 1948 tavaszán a következő kijelentést tette: „Az arabok sohasem tagadták, hogy ők indították meg a háborút”.

### Megkezdtek a franciányelvű középiskola építését Tel-Avivban

1958 őszén kezdik meg benne a tanítást

Szerdán teszik le Tel-Avivban az új városi gimnázium alapkövét. Ebben a középiskolában a második tanítási nyelv az angol helyett a francia lesz. Mint ismeretes, a gimnázium építésére Franciaország izraeli nagykövete, Pierre Gilbert tette meg a kezdeményező lépést. Az „Alliance”, amely évtizedek óta tart fenn iskolákat az országban, külön megállapodást kötött Tel-Aviv város vezetésével, amelynek értelmében ez a franciaországi zsidó szervezet viseli az építkezési költségeket és látja el az iskolát a szükséges tanfelszereléssel, míg a város 27 dunám nagyságú telket bocsát rendelkezésre. Az iskola fenntartásának további költségeit az Alliance és a város közösen vállalták.

A telket a Járkon túldoldalán, a Rámát Avivval szemben jelölték ki. Az építkezések első szakaszában 15 tantermet magában foglaló szárnyat építenek fel, valamint további épületet, melyben hat munkaterem lesz. A második szakaszban az adminisztráció irodáit, valamint 200 gyermek számára való internátust építenek, nem Tel-Avivban lakó tanulók számára. Az új iskola 1958 szeptemberben kezd meg működését.

### Veszély fenyegeti a romániai zsidók kártérítési követelését

A stuttgarti törvényszék határozata szerint a romániai üldözéseket nem a németek kezdeményezték

Az Izraelben élő romániai zsidó körében általános aggodalmat kelt a stuttgarti törvényszék ítélete, amely 16 izraeli lakosnak Németországgal szembeni egyéni kártérítési perébe úgy döntött, hogy romániai zsidóknak nem jár kártérítés, mert a román zsidók elleni üldözéseket nem a német náció kezdeményezték. Csaknem 50 ezer volt romániai állampolgár nyújtott be kártérítési keresetet a amennyiben a stuttgarti ítélet precedensé válik, ezeket a követeléseket el is fogják utasítani. A követelést a transzisztriai táborokban töltött időért és az ott átélt szenvedésekért nyújtották be. A stuttgarti törvényszék megállapítása szerint az akkori zsidó üldözéseket Romániában a vasgáza kezdeményezte, nem pedig a németek.

Hozzáértők körökben ezzel kapcsolatban megjegyezték, hogy a stuttgarti törvényszék ítélete nem lehet az utolsó szó, mert fellebbezést eilene a szövetségi felsőbírósághoz. Izraeli jogászok mindent elkövetnek, hogy a stuttgarti ítélet ne válhasson precedensé. Néhány nap múlva a müncheni tábla tárgyal hasonló pert, amelynek ítélete pontosan ellenkező precedenset teremthet. De ha a müncheni tábla is a stuttgarti törvényszékhez hasonló állásponton helyezkedne, megvan a lehetőség a további felfolyamodásra a felsőbírósághoz.

### Uj terv a ciprusi válság megoldására

Volt görög miniszter terve szerint Ciprus hat év múlva elnyerné függetlenségét

Athén, (AFP). Leon Makasz volt görög miniszter tegnap új tervet hozott nyilvánosságra a ciprusi vizsály elsimítására. Hír szerint a terv a görög kormány támogatását is élvez.

Makasz 72 paragrafusból álló alkotmánytervezetet készített, amelynek alapján Ciprus hat év múlva nyerné el teljes önállóságát. A következő két évben az UNO csapatai gyakorolnának felügyeletet Ciprusban és az UNO által kinevezett három semleges miniszter vezetné a sziget belügyeit, igazságszolgáltatást és nevelésügyeit. A hadügyminisztérium továbbra is az angolok kezében marad. Hat év múlva közös angol-török-görög megállapodás alapján kihirdetnék Ciprus önállóságát az UNO oltalma alatt.

Az önálló Ciprust közigazgatásilag federációs alapon szerveznék meg, ami azt jelenti, hogy bizonyos mértékig tiszteletben tartanák a török kisebbség autonóm jogait, de a miniszterelnök a görög többség köréből kerülne ki.

A 243. számú keresztlevény megjelölése:  
Vizsintés: 1. Stentor, 7. Morá, 18, 25. Leticia, 35. Bengázi, 41. Szorong, 52. Salavin, 68. Kasztil, 69. Erzsénya.  
Függséges: 1. Sabrina, 12. Sosztak, 15. Zsuz Jeanmaire, 21. Bluz Kossó, 23. Lana Turner, 40a. Bangkok, 44. Kérvény.

# Nem zárják ki a haifai munkásvezetőket az Ata-sztrájk ügykezeléséből

Jövő héten ül össze a Hisztadrut központja a viszály megoldásával kapcsolatos javaslatok letárgyalására

Tel Aviv. (Az Új Kelet tudósítójától.) A Hisztadrut ügyvezetése tegnap tárgyalta az Ata-sztrájkot és elhatározta, hogy a jövő héten egybehívják a központi vezetőséget, amely elé az egyes pártok előterjeszthetik javaslatukat a sztrájk likvidálására. A tegnapi ülésen

**A Mápám képviselői azt javasolták, hogy a Hisztadrut hirdessen országos szolidaritási mozgalmat a sztrájkolókkal,**

indítsanak gyűjtőakciót és hagyják meg a sztrájk vezetését a haifai munkástanács hatáskörében. Az Áchdut Avodá képviselői azt kifogásolták, hogy Ben Gurion a döntőbíráskodásra vonatkozó javaslatát nem a haifai munkástanácsnak, hanem csak a Mápáj tagjainak tette meg és kijelentette, hogy a sztrájknak pártkeretekben való kezelése az ügy értelmére van.

Pinchász Lavon, a Hisztadrut főtitkára közölte, hogy a Mápáj még nem tud újabb konkrét javaslatokat előterjeszteni a sztrájk likvidálására. A Háóvéd Hácioni képviselője azt indítványozta, hogy a Hisztadrut vezetői kezdjenek közvetlen tárgyalásokat az Ata igazgatóságával és amennyiben ez ismét kudarcot vallana, nevezzenek ki döntőbíráskodókat a sztrájk likvidálására.

Amikor a Mápám képviselői tiltakozást jelentettek be az ellen, hogy a sztrájk vezetését ki akarják venni a haifai munkástanács kezéből,

Lavon felsorolta a haifaiak „búnajstromát”. Többek között elmondta, hogy a haifai munkástanács több ízben súlyosan vétett a Hisztadrut fegyelme ellen és országos vonatkozású kérdésekben is önállón akart intézkedni. Kijelentette, hogy Almogi szolidaritási mozgalmat akart indítani az Ata-sztrájkolókhoz s ennek érdekében a telavivi és jeruzsálemi munkástanácsokhoz fordult, ehhez pedig csak a szakszervezeti központnak van joga.

## Megnyílt a moszkvai ifjúsági békefesztivál

Lelkesen ünnepelték az arab küldötteket

Moszkva, (Reuter, AFP). Tegnap délután moszkvai időszámítás szerint 3 órakor ünnepélyes keretek között megnyílt az ifjúsági békefesztivál. A szovjet vezetők pontosan 3 órakor foglalták el helyüket nagy stadion pályájában és 100 ezer néző ünnepelte lelkesen a felvonuló csoportokat, amelyek 11 kilométeres útvonalon haladtak végig.

Az egyes küldötteket több nyelven jelentette be a bemondó, különösen kiemelve az arab államok ifjúsági csoportjait, amelyeket a közönség nagy lelkesedéssel ünnepelt. Különösen meleg fogadtatásban részesült az Omán fejedelem küldöttsége. A bemondó emlékeztetett arra, hogy ez a kis ország éppen most esik imperialista támadás áldoztatávé.

Az egyiptomi küldöttség élén Nasser képt vitték. Ez volt egyébként az egyetlen csoport, amely „személyi kuitszt” engedett meg magának. A bemondó mint az

megemlítette azután a haifai üzemi bizottságoknak Pinchász Szapir ipar- és kereskedelemügyi miniszterhez intézett nyílt levelét, majd az összes létfontosságú közszolgáltatások leállításával való fenyegetést.

Mindamellett tudósítónk arról értesül, hogy a Mápáj visszalepett attól a tervtől, hogy kizárja a haifaiakat a sztrájk ügykezeléséből. Allitól magá Ben Gurion miniszterelnök is ellenzi ezt. Újabb konkrét javaslatokat a sztrájk likvidálására a hét folyamán fog kidolgozni a Mápáj és azokat a jövő héten viszi majd a Hisztadrut központi vezetősége elé jóváhagyás végett.

# HIREK

— Telefont kapott két negevi kibuc. A negevi Revivim és Másáv-Száde kibucok telefonvonalat kaptak. Ez a legdélibb telefonvonal, amely a beér-sévi központot átköti össze a kibucokat az ország többi részeivel.

— **Schön Dezső előadása a Kol Jiszráelben.** A Kol Jiszráel magyar adásának ma esti 8.15 órai műsorában Schön Dezső „Az emlékművek után” címen tart előadást.

— **Gina Lollobrigidának fia született.** Rómából jelentik: Gina Lollobrigida, a világhírű filmsztár szombat este szülési fájdalmakkal a római klinikára szállították, ahol reggelre fiút szült. Az anya és a gyermek állapota kitűnő.

— **Módosítják a Szovjetunió büntetőtörvénykönyvét.** Moszkvából jelentik: Romocin professzor aláírásával tegnap a kormányhivatalos Izvestija bejelentette az orosz büntetőtörvénykönyv további módosításait. „A módosított törvénykönyv szellemében számba sem jöhet annak lehetősége, hogy valakit megbüntessenek ha bíróság nem találta bűnösnek”. A professor azt is közöli, hogy az új törvények mentesítik majd a büntetői felelősség alól a bűnt elkövető személy családját.

— **Mózesről szóló szindarabot mutatnak be Izrael 10 éves jubileumán.** New-Yorkból jelentik: Az amerikai Várléty c. színházi szaklap értékelése szerint Meir Weisgall, aki Izrael tízéves fennállásának megünneplésére alakult bizottság elnöke, tárgyalást folytat Christopher Frey angol író „Elszülött fiúk” című szindarabjának héber nyelven való bemutatására. A darab, amelyet először tavaly adtak elő Londonban, Mózes fiatalkorával foglalkozik.

— **Szombati tüntetés az autóbuszok korai megindulása ellen.** Szombat este mintegy száz főből álló vallásos csoport vonult fel a telavivi központi autóbuszállomás melletti Bné Brák utcában, ahol a szombatot megszegő autózestők ellen tüntettek. A tüntetők végigfeküdtek az országúton és testükkel akadályozták meg, hogy a gépkocsik a szombat kimenetelét előtt elinduljanak. A kivonult rendőrség felkérésére a tüntetők szabadba tették az utat és a forgalom megindult.

— **Partra vetette a tenger a vízbeült rámei fiút.** — A tenger tegnap délelőtt Nahrariától délre partravetette Ben-Báruch Toani 16 éves rámei fiú holttestét, aki szombaton fürdés közben a tengerbe fullt. Toani egy ifjúsági csoporttal való kirándulás közben ment a tengerpartra és noha viharos volt a tenger, elhatározta, hogy fürdenék. A szerencsétlen fiút uszák közben elsodorta egy hirtelen hullám és sem társai, sem a kihívott rendőrök nem tudták megmenteni.

— **Öngyilkos lett Murphy külügyi államtitkár leánya.** Washingtonból jelentik: Katherine Murphys, az amerikai külügyminisztérium államtitkárnak 35 éves lányát szombaton este holtan találták ágyában, szüleinek a lakásában. Megállapították, hogy Katherine Murphy öngyilkos lett. Mellette feküdt revolvertel, amellyel jobb halántékába lőtt. Katherine Murphy hosszú időn keresztül beteg volt. Az öngyilkos nő 1923 június 9-én Münchenben született, ahol apja akkor konzul volt. Murphysnek még két lánya van, Rosemary és Mildred.

— **Prémiumot kap, aki valutát ad el a kincstárnak.** Jeruzsálemi tudósítónk jelenti: A pénzügyminisztérium most kiadott utasítása szerint minden izraeli állampolgár, aki a jövőben külföldi valutát ad el az államkincstárnak, az izraeli fontban kifizetett ellenértéken felül az izraeli pénzösszeg 20 százalékának megfelelő állami értékpapírt is jogosult átvenni. Ez a rendelkezés az amerikai és kanadai dollárra, a fontsterlingre, a svájci frankra, a nyugatnémet márkára és az osztrák schillingre vonatkozik.

## A haláron nem szabad tréfolni

Egy kilencéves gyerek telefonhívására a jeruzsálemi rendőrség szombaton a Muszrara-negyedben tiltott határátlépési kísérlet gyanúja miatt letartóztatta Benjamin Majo telavivi lakost.

Majo előadta a rendőrségnek, hogy Tel-Avivből rövid látogatásra érkezett Jeruzsálobba. A Muszrara-negyedben járva egy gyerek figyelmeztette, nehogy átlépje a közelben lévő határt. Majo tréfára vette a dolgot és azt mondta a gyermeknek: „Nem baj, meg akarok halni”. A gyermek komolyan vette a választ és értesítette a rendőrséget. Majo az éjszakát a rendőrség fogdájaiban töltötte, miközben a rendőrség felvilágosítást kért a személyével kapcsolatban és miután Tel-Avivből kielégítő válasz jött, szabadlábra helyezték.

— **Új tantermeket építenek Cholozban.** Mint a choloni városokhoz tartozó ügyosztályról közlik, a város különböző negyedeiben 55 tantszoba építés alatt, közülük 16 olé-központban. Az illetékesek remélik, hogy az építkezések által megszüntethetik a délutáni oktatást, amelyet egy évvel ezelőtt vezettek be 12 osztályban, mivel a városnak akkor nem állt rendelkezésre megfelelő összegű új osztályok építésére. Cholozban jelenleg 9 állami és egy vallásos állami iskola működik, azonkívül az Agudat Jiszráel „Joszod Há-tora” intézete.

— **MODEL-RUHAK KIARUSITÁSA** a készlettel, Tel-Aviv, Chovev-Clo-u. 18., ajtó 2.

— **Meg akart szökni az országból és dollárokat találtak nála.** Weinberger Martin telavivi kereskedőt 30 nap pénzbírságra és négyhavi feltételes elzárásra ítélték, mert 1200 dollárt vásárolt engedély nélkül. A vád szerint Weinberger a második világháború végén jóformán semmivel érkezett az országra és néhány év alatt meggazdagodott. Többek között tulajdonosa volt a Florida nevű fagyaltgyárnak és ebben a minőségben is különböző ádrárgitási és lánckereskedelmi vállalatok emeltek ellene. A bíróság egy ízben el is ítélte, mert 70 tonna hatóságilag kiutalt tejport nem dolgozott fel, hanem eladta. Jövedelmi adótartozásai miatt bírósági végzéssel eltiltották a külföldre való utazástól, ennek ellenére Luddon keresztül ki akart szökni az országból és akkor derült ki, hogy törvénytelenül vásárolta a dollárokat.

— **Dr. Zehávi Cvi a nemzetközi tanári szervezet világkongresszusán.** Izrael négy delegátussal, köztük az erdélyi származású dr. Zehávi Cvivel, az országos tanári szervezet vezetőségi tagjával, vesz részt az Unesco-val kapcsolatosan működő Tanárok Világszervezete ezévi kongresszusán. Az értekezleten négy témakör kerül megvitatásra: a földrajz tanítása, a középiskolai vizsgarendszer, a gyermekek kiválasztásának (szelekció) s a tanítóhiánynak problémái. Dr. Zehávi vasárnap a luddi repülőtérrel indult Frankfurtba, a kongresszus megnyitására.

## HOLNAPJON A HÉT FRISS SZÁMA!

BESZTERCSEBŐL DEPORTALT, Auschwitz, Riga, Danzig, Stutthof, Gatau, Neumarbarn 1944 március 3-ától 1945 január 13-ig valamennyi légtartományok keresek kölcsönös igazolás végett. Spitz Magda férj. Gonda Mirjam. - Cím: Rosenfeld Sándor, T. A., Hechátueim-u. 2., tel. 62498.

— **Idegen férfinél találták éjszaka a menyasszonyát.** — Félteknységéből eredő gyilkossági kísérlet történt tegnap a beér-sévi mábárában. Albert Kidusin, a mábárá egyik lakója éjféltájban behatolt Jozsef Berda szobájába, ahol a férfit együtt találta 19 éves menyasszonyával. Kidusin a nála lévő baltával megsebesítette Berdát a kezén, majd menyasszonyát magával ragadva, elmenekült a mábárá melletti lévő vadi irányába. A vizmosásban a baltával megsebesítette a lányt is a kezén és lábán. A rendőrség a Hadassza-kórházba szállította a sebesült lányt. Kidusint letartóztatták.

— **A rendőrtől elvett revolverrel követett el öngyilkosságot.** Nem mindennapi módon akart véget vetni életének egy jeruzsálemi fűszerkereskedő. A kereskedő üzletében vasárnap betört Jozsef Mizrachi rendőr és egy pohár gázot kért. A kereskedő megjegyezte, hogy gazdál nem szolgálhat, csak tejjel. Amikor a rendőr beleegyezett, a kereskedő lehajolt, hogy kinyissa a fűszerkerény ajtaját és hirtelen modulattal kirántotta a rendőrpisztolyát, egy szempillantás alatt homlokához szegezte és elsütötte. A súlyosan sebesült férfit a jeruzsálemi Hadassza-kórházba szállították. JARON MOZI-val szembeni tengerszerte elvezett két börtönből karóra, 14 font, értékpapírok, két notesz, kendő, töltőtölt, stb. Besételés megtalálót kéri leadni az Új Keletnél.

# Rádió

5717. Av 1.  
1957. július 29., hétfő  
Az izraeli rádió magyar adása  
20.15 órakor a 33.3, 43.9, 407 és 460 m.-es hullámhosszon hallható.  
Hírek. - Selmő Dezső: „Az emlékművek után”. - Előadás.  
6.30: Máj tova, 6.35: rövid hírek, 6.37: torna, 6.47: zenélő óra, 7: hírek, 7.15: hangmezek, 12: keleti ének, 12.30: hangmezek, 13: énekszámok, 17: rövid hírek, 17.15: gyermekszok, 17.30: ifjúsági műsor (párhuzamos műsor) Bizet szerzeményei: 1) „Carmen” opera nyitánya és előjátéka az I. III. és IV. felvonáshoz; 2) „Róma” - baletzene; 3) Szimfónia, C-dúr. - Leopold Stokovszky vezényletével, 19: hírek, 19.18: népdalok, 19.55: Stravinsky műveiből 1. Szvit; 2. Bölcsődal a csecrő; 3. Concerto, 20.30: könnyű melódiák, 21: hírek, 21.30: „A fűgőny felgördül”, 22:15: Sternberg művei: 1. Sábótáj Jiszráel, téma 12 varriációval; 2. „A hátor barcos”, 23: hírszereplők.  
A hadsereg rádiója:  
18.35: Héber dalok kivánságánmsora, 19.10: Közlekedési negyedóra, 19.25: könnyű zene, 20.15: „Estesillag” - hangmezek, - 20.25: zenét fejtő, 21.15: néger népdalok, 21.30: Kabalevsky: Nyitány; Lalo: Spanyol szimfónia; Boskovits: Kis szvit; Ducas: „A bővészinas”.  
Újveleles gyógyszerárak  
Tel-Avivban 19-24 óráig  
Abramsky, Allenby 42., telefon 3526; Reitblatt, Nachlat Benjamin 19.; Jaffe, Ben Jehuda 172., tel. 24543; Ora, Dizengoff 99., tel. 23320; Maktab, Schunat Maktab Hechadasa, tel. 67387; Szaad, Jaffo, Sdr. Jerusalem 24., telefon 81445 (23 óráig).

## KÖZÉRDEKŰ KÖZLEMÉNYEK

„Tavil” bélyeg-blokkok  
A postaiszolgálat közli, hogy a „Tavil” nemzetközi bélyegkiállítás alkalmával megjelenő bélyegblokkok a megjelenés napján az összes postahivatalokban, elsősorban másodosztályú postagönyökben, a mozgóposta vonalain és a kiállítás területén felállított postahivatalban árusítani fogják. A kiállítás Tel Avivban rendezik meg és 5717 Elul hó 21-23-ikéig (1957 szeptember 17-23-ig) fog tartani. A postaiszolgálat előfizetőknek külön megrendelőlapokat fog elküldeni a „Tavil” blokkok és elsőnapos borítékok megjelenésével kapcsolatban.

Ezenalkalommal azok számára is lehetővé teszik, hogy előre megrendeljék a blokkokat és az elsőnapos borítékokat, akik nincsenek előfizetve a postal szolgálatra. Megrendeléseiket 5717 Av hó 19-ig (1957 augusztus 16), péntekig bezárólag adhatják fel az összes postahivatalokban, postal ügynökségekben és a mozgóposta vonalain és ugyanott be is fizethetik a megrendelés összegét.

A postal szolgálat előfizetői, akik valamilyen oknál fogva nem kapják meg az SB-131 jelzésű megrendelő lapot és mások, akik meg akarják a „Tavil” bélyegeket rendelni, beszerezhetik a megrendelő lapot a postal szolgálatnál és az összes postahivatalokban 5717 Távuz hó 27-ikétől (1957 július 26), péntektől kezdve.

Azon megrendelések, amelyek 5717 Av hó 19-ike (1957 augusztus 16) után futnak be, nem lesznek érvényesek akár előfizetők, akár nemelőfizetők adták fel azokat.

## A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

TEL-AVIV  
Munkát keres: Idősebb nő, németül, magyarul perfect gép- és gyorsírónó, héberül is beszél keveset, állást keres. - Elektromérnök (műszer és hasonló vonalon) állást keres angol, héber, magyar és kevés német tudással. - Előosztályú szerszámkészítő állást keres. - Férfi és női konfekció szabás, aki gépi munkában is perfect, állást keres. - Lakatos, fiatal új olé, karosszéria specialista, állást keres. - Csillárszerelő mester, állást keres. - Felsőbörzsabás, állást keres.  
Munkát kaphat: selyem felvétel; - jaquard rajzoló; - Kosárfonó szakember; - szobafestő; - kontrozó; - gumballon festő; - esztétikus, akinek készségében van gyakorlatja; - autómata-gépekhez, gépmechanikus (karbantartáshoz); - könyvkötő; - festékszakember (plasztik nyomáshoz); ofszett-gépmester - asztalos, politturozó; - pamutfonó vezető; - háztartási alkalmazottak.

## MESSZEMENŐ VALTOZASOK KESZULNEK A KULUGYI SZOLGALATBAN

Nachmias volt helyettes rendőrfőparancsnokot helyettes államtitkárrá nevezték ki

Jozsef Nachmias volt helyettes rendőrfőparancsnokot aki most a hadügyminisztérium párisi bevásárló bizottságának igazgatója, helyettes külügyi államtitkárrá nevezték ki. Nachmias már el is foglalta hivatalát, ahol személyzeti ügyekkel és az iroda vezetésének egyéb problémáival foglalkozik.

Számolnak azzal, hogy Water Ejtán külügyi államtitkárt valamelyik nagyhatalom fővárosába nevezik ki nagykövetnek.

Utódjaként két diplomatát emlegetnek. Az egyik Arje Levávi belgrádi követ, a másik pedig Reuvén Siloach, aki ugyancsak követi rangban a washingtoni nagykövetségénél teljesít szolgálatot. Siloach mint a külügyminiszter politikai tanácsosa a közel

napokban tér vissza Washingtonból. Ezenkívül

beszélnek arról is, hogy Simon Peresz hadügyi államtitkárt a külügyminisztériumba helyeznék át.

A. Linton, Izrael tokiói követe hír szerint visszatér az országba és a külügyminisztérium ázsiai osztályának igazgatója lesz. Linton a jelenlegi igazgató, D. Levin váltja fel Tokióban.

— **Hazakereszt a lengő csehszlovákiai követünk.** — Smuél Bender, aki Izrael párisi nagykövetségének tanácsos tisztját töltötte be, tegnap szolgálati idejének letelével Zürichben keresztül hazakereszt. Bender Izrael csehszlovákiai követe lesz.

**GATI DEZSŐ CONCERT MANAGERS CO. BEMUTATJA:**  
**EGEREK és EMBEREK**  
Főszerepben: GREGUSS ZOLTAN.  
**HAIFA, MAY mozi, augusztus 1-én, csütörtök este 8.30 órakor.**  
Jegyek: Grünbergernél, Schapira 13. (Hűtött nézőtér.)  
**NATANJA, SARON mozi, augusztus 4-én, vasárnap este 9 órakor.**  
Jegyek: Signal-Ruzsansky. (Hűtött nézőtér.)  
**KIRJÁT-CHAJIM, BÉT HAAM mozi, augusztus 7-én, szerda este 8.30 órakor.**  
Jegyek Haifán: Grünbergernél, Kirját Chajimban; a mozi pénztáránál; Naharián: dr. Sommer; Akkón: Léval újságkioszk.  
**RAMAT-GAN, RAMA mozi, augusztus 8-án, csütörtök este 8.30 órakor.**  
Jegyek, Tel-Aviv: Roccoco, Kánaf, Ramát-Gán; Rechnitz; Petách-Tikva: Foto Nesor, Stampfer-u. 34; Kfár Ono: Gombos.  
**RISON-LECION, TIFERET mozi, augusztus 12-én, hétfőn este 8.30 órakor.**  
Jegyek szerdától: Friedmannál és a szokott helyeken.  
**JERUZSALEM, EDISON mozi, augusztus 14-én, szerda este 9 órakor.**  
Jegyek csütörtöktől Kahanénál.

## A bíróság elfogadja bizonyítéknak a hangfelvételt Chéruti és Aharoni rendőrtiszt beszélgetéséről

A védelem kívánságára megvizsgálják, hogy milyen körülmények között készült a hangfelvétel

A Chéruti-per tegnapi tárgyalásán a tel-avivi törvényszéken vita tárgyát képezte az a kérdés, hogy elfogadható-e tanuvallomásként az Aharoni rendőrtiszt és Chéruti között lefolyt beszélgetésről készült hangfelvétel. Ben Porát ügyész nő kijelentette, hogy a hangszalagra azért van szükség, mert Aharoni rendőrtiszt nem emlékezhet szöveg szerint a beszélgetésre. Az ügyész megjegyezte, hogy Aharoni rendőrtiszt nem vezetett fel a vádlottat, amikor az a beszélgetés előtt megkérdezte, hogy „ez köztünk marad-e?” — mert megmondta, hogy jegyzőkönyvbe veszi a beszélgetést. A vallomásokkal kapcsolatban — folytatta az ügyész — egyetlen szempont létezik éspedig az, hogy megfelelnek-e a valóságnak. A vallomás értékéből nem von le semmit, ha azt valamilyen trükkkel, vagy fogással érték el. Csupán az erőszak, vagy csábítás alkalmazása semmisíti meg a vallo-

mást. „Igaz, hogy ennek bizonyos mellékhangja van, de az eszes bűnözőket csakis ezen az úton lehet vallomásra bírni.” (Ben Porát ügyész nő megjegyezte, hogy bűnözők alatt jelen esetben a vádlottat érti.)

Az ügyész a továbbiakban kanadai, angolai és izraeli példákat hivatkozva megállapította, hogy a hangfelvételt el kell fogadni tanuvallomásként. A rendőrtiszt — mondta az ügyész — baráti beszélgetést folytatott a vádlottal. A hangfelvétel nem áll ellentétben a barátságos szellemmel, a célja csak az volt, hogy megörökítse az elhangzottakat.

Aderet védőügyvéd tiltakozott a hangfelvétel tanuvallomásként való felhasználása ellen, mivel a felsőbb bíróság határozottan állást foglalt az olyan vallomások ellen, amelyek trükkök alkalmazásával érték el. A hangfelvételek úgy készültek, hogy Aharoni rendőrtiszt előzőleg fél-

revezte a vádlottat — hangoztatta Aderet ügyvéd majd hozzáfűzte, hogy amennyiben a bíróság mégis elfogadná a hangfelvétel bemutatását, követelni fogja, vizsgálják ki, hogy az milyen feltételek mellett készült.

A bíróság tanácskozás után úgy határozott, hogy kivizsgálja, milyen körülmények között bírta rá Aharoni rendőrtiszt a vádlottat a vallomás megtételére. Dr. N. Barzakáj törvényszéki elnök közölte a határozatot, amely szerint a vád hangfelvételt is alkalmazhat bizonyítékként, mint ahogy elfogadható az írásbeli vallomás is. A vádnak azonban meg kell győznie a bíróságot arról, hogy az idevágó paragrafusnak megfelelően érték el a tanuvallomást a vádlottól. Amennyiben ez bebizonyosodik, a bíróság elfogadja a hangfelvételt.

A bíróság ma hallgatja ki az illetékeseket a hangfelvétel körülményeiről.

# ÉRTESÍTÉS

- 1) A gázellátás biztosítva.
- 2) Új vevőket is kiszolgálunk.
- 3) Nagy választék háztartási és ipari készülékekben.
- 4) Fizetési könnyítések.

ISRAEL SHELLGAS AGENTS ASSOCIATION LTD.

PETROLGAS LTD.

Rechov Rambam 24., Tel-Aviv.  
Tel. 67847/8/9.

NORTHERN GAS CO. LTD.

Rechov Habankim 9., Haifa.  
Tel. 68211/4358.

JUDEAN GAS CO. LTD.

Bét Silberstein, Jeruzsálem.  
Tel. 3442.

NATIV-SHELLGAS LTD.

Beer-Seva.  
Tel. 56.

## Keleteurópai tudósok is részt vesznek a judaisztikai kongresszuson

Felavatták a judaisztikai intézet épületét

Jeruzsálem. (Az Új Kelet tudósítójától). — Tegnap este nyílt meg az államelnök, a miniszterelnök és kétezer főnyi meghívott közönség jelenlétében a kongresszusi palotában a második judaisztikai világkongresszus. A kongresszuson 700 tudós vett részt, ezek közül több mint százán külföldről érkeztek. A külföldi vendégek közt egyéb ként több keleteurópai tudós is van. Magyarországról nem érkezett delegátus a kongresszusra.

A zsidó tudományokkal foglalkozó második világkongresszus egy hétig fog tartani és ezalatt 250 tudományos előadást tartanak különböző tudományágak területén. A tegnapi esti megnyitón Ben Gurion miniszterelnök kijelentette, hogy nézete szerint „nem lehet történelmi folyamatokat bizonyossággal előre megjósolni és Izrael államának tízéves tapasztalata alapján újra kell írni a zsidó történelmet, az atyák korszakától

legalább a hetedik évszázadig”. A miniszterelnök rámutatott arra, hogy az ókori Kelet közelkeleti kultúrközpontjaiból Izraelen kívül egyetlen állam sem maradt fenn, sem nyelvben, sem népi formában. Ha ehhez hozzávesszük a szörványok egybegyűjtésének csodálatos jelenségét, világosan áll előtünk, hogy általános revizió alá kell venni a zsidó történelemtudomány eddig örökérvényűnek hitt megállapításait.

Ugyancsak tegnap avatták fel a Jeruzsálemi egyetemi városnegyedben a judaisztikai intézet állandó épületét, amely Ábrahám Meiser nevet viseli. Az avatási ünnepségen megjelent Jicchák Ben Cvi államelnök, dr. J. Olsán, a felsőbb bíróság elnöke, Agron Jeruzsálemi polgármester és Mázár professzor a Jeruzsálemi egyetem elnöke, valamint Ábrahám Meiser fia.

Ben-Cvi államelnök üdvözlőbeszéde után, amelyben kiemelte, hogy az intézet ma már 33 éves, Mazar professzor közölte, hogy az épület felavatása egyben azt is jelenti, hogy az egyetemi negyed építésének első fázisa befejeződött. Beszéde során üdvözölte a Meiser-család megjelent tagjait, akik félmillió dollárral járultak hozzá az épület építési költségeihez.

Efraim Urbach professzor, a judaisztikai intézet vezetője ismertette az intézet célkitűzéseit, amelyek között a legfontosabb, hogy zsidó tudományokban járatos tanterőről gondoskodják a középiskolák számára.

— Gyümölcs- és zöldségkiállítás a házasszonyoknak. Tegnap délután nyílt meg a tel-avivi Bét Chalucot épületében a „Gyümölcsöt és zöldséget a népek” kiállítás, amelyet a Tel Aviv nevű fogyasztási szövetkezet rendez, karöltve a Dolgozó Anyák Szövetségével, a zöldségtermékesítő tanácsal és a Kupát Cholim gazdasági felügyeleti szerveivel. A kiállítás, amely három napig lesz nyitva, bemutatja, hogy a nagyközönség milyen módon használhatja fel az ország gazdag gyümölcs- és zöldségtermését. A kiállítás látogatói este 6 és 8 között meg is kösöthetik a kiállított zöldségeket és gyümölcsöket. A város különböző negyedeiben csoportos látogatásokat szerveznek házasszonyok számára.

## LÖVÖLDÖZÉS ALDOZATA LETT EGY HATÁRRENDŐR

Két másik rendőr is megsebesült az éjszakai lövöldözésben

Tel-Aviv. (Az Új Kelet tudósítójától). — Vasárnap virradó éjszaka a határőrség egyik tagja tragikus körülmények között vesztette életét, másik kettő pedig megsebesült. Szombaton éjjel 12 óra tájt a határőrség két egysége indult felderítő szolgálatra „Netiv Lámed Hé” kibuc környékén, amely Hartuvtól délre fekszik. A koromsötétségben váratlan lövöldözés volt hallható és az egyik rendőr a helyszínen meghalt.

másik kettőt pedig sebesült állapotban szállítottak be a Jeruzsálemi Hadassza kórházba.

A szerencsétlenül járt határrendőr a huszéves Jechezkél Mordan, aki 1954-ben alijázott Észak-Afrikából és nemsokára belépett a rendőrség kötelékébe. Egyetlen fiúvére a Jeruzsálemi korridor egyik falujában lakik. Mordan temetése tegnap délután ment végbe nagy részvét mellett.

## Katasztrófális földrengés Mexikó fővárosában

Közel száz ember életét veszítette

Mexico City, (AFP). — A vasárnapra virradó éjjel nagyméretű földrengés reszketette meg a mexikói fővárost. A szerencsétlenség éjjel 2 óra 40 perckor következett be és a rengés egy egész percig tartott. A fények azonnal kialudtak és különböző városnegyedekben 40 ház omlott össze. A földrengés olyan erős volt, hogy a szeizmográfiai intézet összes készülékei tönkrementek.

A szerencsétlenség méreteiről csak reggel lehetett tiszta képet kapni, amikor tudomásra jutottak a földrengés által okozott károk. Kiderült, hogy az összeomlott házak alatt közel 100 ember vesztette életét és sok sebesültet szállítottak kórházakba. A telefon és villany szolgálat szünetel, mert a földrengés elszakította a huzalokat. A város utcáin üveg törmelék és az összeomlott épületek téglái hevernek.

— E beomlott házak között van egy 12 emeletes épület is, amelynek még egyetlen lakóját sem sikerült a romok alól előhúzni. Ténylegesen csak 49 ember holttestét találták meg, de az utolsó hírek szerint a halottak száma jóval több lesz, ha a romok eltakarítása befejeződik. A híres Acapoco tengerparti fürdőhelyen is nagy kárt okozott a földrengés.

Mexicóban öt évvel ezelőtt hasonló erejű földrengés pusztított.

## AZ OSE UJRA MEGKEZDI MŰKÖDÉSÉT IZRAELBEN

Holnap nyílik meg a szervezet csecsemőgondozó intézete Bét Seánban

Holnap, kedden nyílik meg Bét-Seánban egy csecsemőgondozó orvosi intézmény, amelyet az OSE zsidó egészségügyi világszervezet létesített. Ebből az alkalomból dr. M. L. Wolf, az OSE igazgatója vasárnap

sajtófogadás keretében közölte, hogy a szervezet újra elkezdte tevékenységét Izraelben. A legközelebbi megnyilatkozása ennek a tevékenységnek az lesz, hogy Kfár Málában augusztus 12-én megnyitják az OSE 30 ágyas szanatóriumát, ahol szívbeteg és reumás gyermekeket fognak kezelni.

A továbbiakban dr. Wolff megemlítette, hogy jelenleg 78.000 ember áll az OSE orvosi szolgálatának kezelésében, főleg Észak-Afrikában, Olaszországban, Franciaországban és most Izraelben is. A szervezet orvosai, apólinői és oktatói felügyelnek a galúti országok zsidóságának egészségügyi állapotára és előkészítik őket az alijára.

— Eltéríték a vérátömlesztési mesével dolgozó szőlőműveseket. A tel-avivi járásbíró tegnap négy hónapi feltétellel elzárásra ítélte Jáir Metz 28 éves fiatalembert Kfár Biluból, aki Menáchem Szli-terniktől, a vásárcsarnokbéli Tnuva-raktár alkalmazottjától 32 fontot csalt ki, miután előzőleg telefonon azt közölte vele, hogy egy kibucbéli rokonát autószerencsétlenség érte és sürgős vérátömlesztésre van szüksége, amihez azonban pénz kell.

Ugyanezel a mesével csalt ki 31 fontot a szövetkezeti falvak mozgalmának titkárságában dolgozó egyik hivatalnoktól, akinél a Cácháalom-kórház orvosaként jelent meg, hogy átvegye a pénzt. A tárgyaláson Metz azzal védekezett, hogy a felzárkózott háborúban fejsebet kapott és emiatt gyakran szenved lelki zavarokban.

## Kémper Damaskuszban

Damaskusz, (ITIM). — George Madzisz libanoni állampolgárt, aki egyidőben Kanada damaskuszi követiségének tisztviselője volt, július 27-ikén letartóztatták azzal a váddal, hogy Anglia javára kémkedett. Vele együtt vették őrizetbe Rachud Mali szíriai határőrt. A vádlottakat katonai törvényszék elé állítják, azzal a váddal, hogy a szíriai hadsereg ellen összeesküvést szöttek Anglia beiruti követiségének anyagi segítségével.

## NEMZETI TARSADALOMBIZTOSÍTÓ INTÉZET

Az öregségi járadék fokozatai

1. EGYEDULALLO 38.700 font.
2. HAZASPAR 58.050 font.
3. HAZASPAR ÉS EGY ELTARTOTT 73.530 font.

## EGY MONDATBAN

Egyiptom elismerte Tuniszi kormányformáját — közölte tegnap Egyiptom tuniszi nagykövete.

\* Sukri el-Kuathí szíriai köztársasági elnök megszakította svájci tartózkodását és magánlátogatásra Németországba utazott.

\* Tecuan kinal tartományban rendkívül erejű eszések folynak és attól tartanak, hogy a folyók el fogják árasztani az országot.

\* Argentínában a rendkívül hideg és rossz időjárás ellenére óriási érdeklődés nyilvánult meg a választások iránt és tegnap az emberek százai özlönltek a szavazóurnákhoz.

\* Husszejn Suchwardi pakisztáni miniszterelnök kijelentette, hogy Nassernek gondoskodnia kell a közelkeleti nyugtalanság fennmaradásáról, mert csak így tudja biztosítani veszték szerepét az arab világban.

\* Algírban a francia hadbírósal halálra ítélte három terrorista, akik kézigranátokat dobtak egy kávéházba és négy embert megsebesítettek.

\* Egy norvég filmoperatőr és egy dán optikus szabadalmat kértek egy új vetítési eljárásra, amely véleményük szerint forradalmasítani fogja a filmipart. A „Norway Scope” nevű találmány lehetővé teszi filmek vetítését minden nagyságban és dimenzióban egy és ugyanazon projektorral. A találmány lényege: különböző optikai lencsék alkalmazása a vetítésgépen.